

呼和浩特让文明成为最“硬”软实力

□本报记者 郑学良 通讯员 吕会生

“经过去年的老旧小区改造，小区路面宽敞又好走，车位规划得整齐有序，停车也很方便，小区内还设立了活动区和休息区域，感觉生活大变样。”日前，呼和浩特市赛罕区人民路街道富兴社区和兴园小区居民李喜元对记者说。

记者眼里，这里俨然成为一个环境优美、配套设施升级的“新”小区。

今年5月23日，呼和浩特成功获评全国文明城市。这座以中国乳都、国家历史文化名城闻名的城市，如今再添一块沉甸甸的“金字招牌”。

荣誉背后，是呼和浩特将文明城市创建与群众对美好生活的向往同频共振，以高标准文明建设引领高质量发展、持续开展文明城市创建的结果，也是全市人民用多年努力浇灌出的丰硕果实。

城市的核心是人，文明城市理应是人民满意的城市。

党的十八大以来，呼和浩特坚持创建为民，把百姓视角、为民之心落实到

创建的方方面面，民生投入占一般公共预算支出始终保持在70%左右。近年来，呼和浩特全力建设宜居、宜业、宜学、宜养、宜游“五宜城市”，实现经济发展与民生改善良性互动。

通过相互耦合、链式发展，呼和浩特市“六大产业集群”质量齐升。拥有伊利、蒙牛两大全球乳业排名前10的企业，形成了“从一棵草到一杯奶”全产业链，获评“世界乳业科技之都”。算力规模和绿色算力指数位居全国八大枢纽十大集群第一位，被授予“中国云谷”称号。

文明是一座城市最“硬”的软实力，也是人民群众最“真”的幸福感。

对于这种幸福感，居住在回民区光明路街道巴彦淖尔北路社区呼钢小区的居民张宝印最有发言权。

“住了大半辈子的呼钢平房区，没想到还能变这样。以前冬天烧炉子烟熏火燎，上厕所要跑公厕，现在政府给咱装了暖气、通了上下水，屋里还能洗澡，这日子跟住楼房没两样。虽说自己掏了一部分钱，可政府补贴了大头，算下来比重新买房划算多了。最贴心的是保留了咱老院子的风格，既住得舒

坦，又留住了念想，街坊邻居都说这是给老工人办了件实在事。”

3年来，呼和浩特大力推进城市基础设施建设与改造。改造完成老旧小区1261个、棚户区87个、老旧管网370公里；新增供热能力3800万平方米，城市供热“O”型环网全面建成；解决了502个居民小区“吃水难”问题；全面优化城区93处交通堵点，通行效率提升12%，城区路网密度提升6.4个百分点。

在城市规划建设上，呼和浩特坚持把全国文明城市创建与城市的规划、建设、管理、服务统筹推进。不断优化“一主一副”“一核两翼”的城市空间布局，构建形成“一横两纵四环三枢纽十二辐射”立体交通体系，持续完善“两屏四带多点”生态空间架构，全面建设和谐宜居的美丽城市。新续建市政道路107条，打通“断头路”80条，建成城市绿道679公里。

“以前没这么好的场地，如今家门口建起了游园、广场，还配备了健身器材，每天都想来草原丝绸之路文化公园转转。”家住赛罕区巨海城小区的陈明峰高兴地说。

绿色是文明的底色。近年来，呼和浩特牢固树立“生态立市、生态强市”绿色发展理念，深入推进北方清洁取暖城市、无废城市、海绵城市建设，全面启动“煤改电”“煤改气”，完成清洁取暖改造4.94万户。

2024年优良天数312天，空气质量优良率85.6%，城镇污水处理率达到95%以上。

建成区绿地率达41.05%，新建口袋公园、社区游园1009个，成为名副其实的“千园之城”，实现了市民开门见绿、开窗见绿的美好绿色生活。

聚焦精神文明建设工作改进创新，呼和浩特市持续推动从创建“文明城市”向建设“城市文明”转变。

进一步完善创城+12345+网格反馈联动工作机制，为群众解决民生问题20余万件；充分发挥文明观察团、文明推荐官、文明随手拍的作用，发现问题和征求居民意见建议3.8万余条，解决率99%；深化“在青城、知青城、爱青城”“文明有我”等主题活动，群众参与度和满意度始终保持在95%以上……

■下转第5版



陈一华:一生成马 为抗日血洒疆场

□本报记者 皇甫美鲜 海军

审高宏峰有过比较细致的研究。他说：“陈一华是一名老红军，1938年他来到了左云、右玉、凉城三县，任左右凉县委书记，1939年6月20日，陈一华在凉城县厂营乡西双树村英勇牺牲。”

据史料记载：陈一华（1911-1939），原名陈凯，四川宣汉县南华坝村人。1932年12月，红四方面军到达宣汉，陈一华参加红四方面军，次年加入中国共产党，曾任连、营党代表。

1935年3月，陈一华随军长征，1936年10月，在中央党校学习。1937年七七事变后，任一二〇师军法处副处长，随队东渡黄河，挺进雁北，创建抗日根据地。

■下转第5版

内蒙古队斩获十五运会群众比赛沙滩足球季军

本报8月11日讯（记者 柴思源）记者从内蒙古足协获悉，第十五届全国运动会群众比赛沙滩足球项目沙滩足球总决赛8月10日在广东阳江收官。内蒙古男子沙滩足球队一路披荆斩棘，斩获第三名，创历史最佳成绩。

8月5日小组赛首轮，内蒙古队迎战上届冠军浙江队，因球员状态欠佳，临场发挥失准，未能展现应有水平，最终以1:5憾负。赛后教练组速调战术，球员全力备战。8月6日次轮，球队以12:3大胜火车头队；次日再以14:3胜山西队；四分之一决赛中以6:4战胜上届亚军山东队，稳步冲击奖牌。

在半决赛对阵东道主广东省代表队比赛中，内蒙古队球员在0:2的劣势下敢打敢拼，默契配合，以常规时间2:2将比分追平，进入到点球阶段，球队虽全力应战，最终仍以点球3:4的比分遗憾落败，无缘冠亚军争夺赛。

最后一个比赛日，内蒙古队与首日交手的浙江省代表队再度相遇，最终以6:1的比分取得了第三名的好成绩。

本届全运会，内蒙古沙滩足球队以乌海市沙滩足球队球员为主体。近年来，乌海沙滩足球队先后获得中国国际职工沙滩运动会沙滩足球项目冠军、中国足协沙滩足球巡回赛（海南陵水站）亚军、中国足球协会沙滩足球总决赛（内蒙古乌海站）季军等诸多荣誉，多名球员成功入选中国男子沙滩足球国家队。此次创下内蒙古沙滩足球全运会历史最佳战绩，迈出了推动内蒙古沙滩足球发展的关键一步，为内蒙古群众沙滩足球普及注入动力，为后续队伍建设树立标杆。

鄂托克前旗草原奏响欢乐“三重奏”

本报鄂尔多斯8月11日电（记者 毛锴彦）第五届鄂尔多斯黄河几字弯文化旅游节，“大地流彩 和美乡村”鄂托克前旗草原村排业余排球大奖赛、鄂托克前旗2025年那达慕大会，近日在鄂托克前旗同步启幕。来自全国各地的逾万名游客，共赴这场集体育激情、民族风情与地域魅力于一体的盛会。

开幕式现场，群舞《时代黄河魂》以磅礴气势震撼全场，舞者们舒展的身姿似黄河奔涌，腾跃的步伐如时代脉搏。

《黄河情韵》《暖城之约》《村排向未来》……一曲曲、一幕幕都在诉说着黄河几字弯的动人故事。

来自银川的游客王硕说：“《时代黄河魂》这支舞蹈节目舞姿美妙，情感丰富，让我感受到我们都是同源同脉一家人，黄河儿女手拉手、心连心的情谊。”

全场沸腾的时刻，当属“铁榔头”郎平的登场。作为草原村排主教练，郎平再次亲临村排赛场，为草原村排送上祝福与期待，瞬间点燃全场热情。当《歌

唱祖国》的旋律如暖流般漫过全场，现场观众挥动着手中的荧光棒，自发加入大合唱中。夜空之上，烟花骤然腾起，以璀璨之姿划破沉沉夜幕。一簇簇光焰如星河倾泻，或似繁花绽放，在星空勾勒出动人的剪影。

在为期5天的活动期间，体育赛事、文艺表演、旅游体验、特色产品展示、趣味运动会等丰富多彩的文体活动将轮番登台，充分展现北疆文化的独特风采。

全区侨联系统法侨合作工作推进会召开

本报通辽8月11日电（记者 薛一群 见习记者 贾雪）8月10日，由内蒙古自治区侨联主办的全区侨联系统法侨合作工作推进会议在通辽市召开。

会议解读了《关于加强新时代侨益司法保护工作的意见》，呼和浩特市、锡林郭勒盟、鄂尔多斯市侨联及扎鲁特旗侨联作交流发言，与会人员实地考察了扎鲁特旗旗侨合作工作室及华侨文化交流基地，并开展研讨交流。

国通语声声入耳

□本报记者 海军 通讯员 张婧

“法侨合作”作为维护侨胞合法权益的制度创新，已从中央统筹推动的顶层设计，逐步发展为地方先行先试的生动实践。通辽市通过深度融合司法、侨联等多方力量，建设12个涉侨纠纷调解室，为归侨侨眷打造“家门口”的法律服务站，让维权之路更顺畅。同时坚持普法先行，建设13个侨法宣传角，常态化开展普法宣传、法律咨询及诉讼指引服务，让尊侨爱侨护侨的理念融入社会肌理。

老任师杰说：“书法课程不仅是写字训练，更是文化根脉的传承。我们要求学生在书写中感悟文字结构之美，理解字义背后的文化内涵。让每个孩子都能自信地运用国通语。”

与此同时，该校的社团课堂将传统“三句半”艺术与国通语训练巧妙结合，学生通过分组朗诵押韵台词、演绎《环保三字经》，在节奏韵律中精准练习发音，提升表达流畅度与语言规范意识。课堂以互动形式寓教于乐，既让国通语学习趣味盎然，又赋予传统文化新时代活力。

校长李根虎说：“我们坚持‘听说读写’四位一体教学，在日常应用的同时，积极开展了中华经典诵读、演讲、亲子共读活动，还在各年级开设了主持人社团课程。同时，我们每天利用数字书法课程，开展15分钟的书法练习，这样既培养了孩子们良好的书写习惯，提高规范书写技能，又传承了中华优秀文化，我们希望通过多元课程来培养孩子们的审美情趣和爱国情怀。”

乌拉特海关“云签发”助力“巴鲜过海”

□本报记者 图古斯毕力格

近日，乌拉特海关通过“云签发”的方式，为内蒙古康恩食品有限公司申报出口阿根廷的13吨光板南瓜子出具了检验检疫证书。从企业在线上完成申报，到海关迅速审核并发放证书，整个过程关企双方无需见面，证书在“云端”轻松生成。

“以前申领证书得来回跑，最快也得花上一两天时间。现在可方便了，只需登录国际贸易‘单一窗口’，动动手指，证书就能轻松到手。”该公司关务员赵越感慨道，“检验检疫证书‘云签发’模式，不仅帮我们节省了办事成本，还让货物通关速度大幅提升。”

“巴鲜过海”是乌拉特海关基层业务科室精心创设的党建品牌，寓意着“巴彦淖尔市鲜活农产品漂洋过海”。

目前，该品牌已成功打造为全国海关党建品牌以及全国首届机关党建品牌。

据统计，今年上半年，乌拉特海关“云签发”检验检疫证书达15791份，同比增长26%。同期，巴彦淖尔市农产品出口额达35.9亿元，占内蒙古农产品出口总额的57.4%。

扎鲁特旗山地草原半程马拉松赛鸣枪开跑

本报通辽8月11日电（记者 薛一群 见习记者 贾雪）8月10日上午7时，第八届科尔沁运动大会暨第二届“融情石榴籽 侨聚扎鲁特”扎鲁特旗山地草原半程马拉松赛在通辽市鸣枪开跑。

本次活动由归国华侨联合会、通辽市体育局、扎鲁特旗民族事务委员会承办。比赛设置半程马拉松（21.0975公里）、健康跑（10公里）、亲子跑（3公里）三个竞赛项目，共有1300余名国内外马拉松爱好者报名参赛。其中，肯尼亚选手LETANITO STEPHEN KIMBOMET（史蒂芬·基布）获半程马拉松男子组冠军，中国选手时雪梅获半程马拉松女子组桂冠。

熔古铸今九乡韵

□北方新报记者 查娜

海拔721.3米的蒙格罕山，也被称为“鲜卑山”，是科尔沁右翼中旗著名的地理坐标，亦是重要的历史古迹。

科尔沁右翼中旗文物考古研究所负责人陈长利告诉我们，眼前这座层峦叠嶂、气势雄浑的高山，是鲜卑民族发源地之一，汉晋时期鲜卑民族曾在此生活。三个在崖壁上人工凿成的“鲜卑洞”里均有古代题记。

先民依山而居构筑家园，傍石而刻标记存在，为研究鲜卑民族生活习惯和历史留下重要资料。

漫步科尔沁右翼中旗，千年风韵随处可见，历史脉动触手可及。

地处大兴安岭南麓和科尔沁草原腹地的科尔沁右翼中旗，自古便是多元文化交融、民族沟通交流的要道。历史上曾有东胡、鲜卑、契丹、女真、蒙古等北方民族繁衍生息，留下灿烂的文化印记。

多元共融 珠联璧合

对不少游客来说，到科尔沁右翼中旗博物馆，一定不能错过的镇馆之

宝，要数国家一级文物“元代天字拾二号夜巡铜牌”。

该馆副馆长包雨冉告诉我们，这块1985年征集于巴仁杜尔基苏木的令牌，俗称六体文夜巡牌，是目前全世界发现的17块元代牌符中仅有的一块刻有六种文字的牌符。

历经700多年时光，这块直径11.3厘米的圆形铜质牌符依旧神采奕奕，双面所铸的汉文、藏文、古畏兀儿体蒙文、八思巴文、波斯文和梵文六种文字行云流水，令人叹为观止。

内蒙古师范大学北疆文化遗产研究中心主任陈永志曾撰文指出，该夜巡牌“元”字居中，周围附以其他文字的行文排列，既突出了元朝的中央集权意识，又反映了元朝多民族共居的历史状况，其折射出的历史信息非常丰富。

邦畿千里，维民所止。

■下转第5版

行走北疆看中国·北疆百城文化探源

传播工程 科尔沁右翼中旗



熔古铸今九乡韵

□北方新报记者 查娜

发现的16处新石器时代遗址，证明早在七八千年前这里就有了人类活动。

两处全国重点文物保护单位——金界壕遗址和吐列毛杜古城遗址，见证了辽金时期各民族的交流历史。

四部十旗会盟的哲里木盟会盟旧址，记录着草原重镇的繁华过往。

草原上的“紫禁城”图什业图亲王府，更是见证了科尔沁大地的百年兴衰。

截至目前，该旗共发现各类文物遗存187处，众多居住址、城址、墓葬、庙宇等，在时光流转、沧桑变迁中，承载着科尔沁大地广博、源远、悠久的历史，深深镌刻于科尔沁右翼中旗的文化记忆之中。

多元共融 珠联璧合

在科尔沁右翼中旗博物馆，一定不能错过的镇馆之

宝，要数国家一级文物“元代天字拾二号夜巡铜牌”。

该馆副馆长包雨冉告诉我们，这块1985年征集于巴仁杜尔基苏木的令牌，俗称六体文夜巡牌，是目前全世界发现的17块元代牌符中仅有的一块刻有六种文字的牌符。

历经700多年时光，这块直径11.3厘米的圆形铜质牌符依旧神采奕奕，双面所铸的汉文、藏文、古畏兀儿体蒙文、八思巴文、波斯文和梵文六种文字行云流水，令人叹为观止。

内蒙古师范大学北疆文化遗产研究中心主任陈永志曾撰文指出，该夜巡牌“元”字居中，周围附以其他文字的行文排列，既突出了元朝的中央集权意识，又反映了元朝多民族共居的历史状况，其折射出的历史信息非常丰富。

邦畿千里，维民所止。

■下转第5版